

# 在保护中开发 海南2015年实现国际旅游岛目标

董萍 报道

10年之内,将海南打造成比肩普吉岛、巴厘岛、夏威夷、马尔代夫的“世界一流的海岛休闲度假旅游目的地”。2009年12月31日国务院通过的《关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》(下称“《意见》”),让外界对加冕“国际旅游岛”的海南充满了想像力。

然而5年来,关于海南国际旅游岛的批评之声不绝于耳。除了几乎每年都被曝光的宰客、配套服务差、旅游线路单一等旅游行业的问题,还有环境屡遭破坏、国际房产岛、高尔夫球场扎堆、博彩业遭搁置等诸多问题。

今年“十一”黄金周刚过,三亚又因宰客遭央视曝光。关于海南国际旅游岛的怀疑、不满、争议再度在网络上发酵。虽然10月14日三亚市政府立即正面作出回应,称央视关于三亚宰客的报道诸多事实不符。但这依然难抵公众的质疑:海南距离一流的国际旅游岛究竟还有多远?

“建设海南国际旅游岛,是中国政府要在旅游这个领域先行试验,有所突破。站在这个时间点上反思得失,到底做了什么,成功的是什么,失败的是什么,对于海南再次出发非常重要。”海南国际旅游岛颁布期间主管旅游工作的副省长、海南省政协副主席陈成在接受记者采访时如是说。

## “评审门”与“宰客门”

按照海南省出台的《海南国际旅游岛建设发展规划纲要(2010—2020年)》(下称“《规划纲要》”),完成国际旅游岛第二阶段(到2015年)目标的时限将到。在此关键时刻,今年9月底,有媒体曝出“海南国际旅游岛评审未过”。

按照该媒体的报道,今年9月初,国家发改委针对海南省国际旅游岛的评估报告未能按程序通过专家审评。而未通过的原因,主要是海南省的旅游经济比重依然偏低、国际游客人数偏少以及旅游环境和管理与规划有差距。

不过在10月1日,曝出此次评审未过关的媒体删除了相关报道并做出说明:记者的消息来源仅仅是博鳌论坛的嘉宾访谈而非官方正式发布,原文为“9月初,国家发改委对海南省国际旅游岛几年建设情况进行评估,该评估报告经专家评审,未能通过,需要重设指标,重新撰写”。

海南省一位官员在接受记者采访时对此的理解是:不是国际旅游岛未通过评审,而是评估报告未通过评审。

关于此次评审,记者此后向海南省多个政府部门的官员求证,受访者大都一头雾水。显然,该评估并非中央或海南省的正式工作。

据消息灵通人士向记者透露,海南省政府自己做了一个评估,向国务院报告了海南国际旅游岛的建设进展。报告肯定了成绩,同时也坦言很多不足,包括有没有达到预期目标等,目的是向中央要更多的政策,尤其是更开放的政策。

国家发改委下属部门也做了一个评估,逐项对照国务院的《意见》和海南省的《规划纲要》,来评估海南国际旅游岛这5年来有没有达到预期目标。评估的结果是,还是有差距,没有完全达到预期目标。

“发改委应该只是说国际旅游岛有一些指标未达标,并不是国际旅游岛被否定。就像一个绩效考核体系里的某一些条款没达标。



更不可能是要取消给国际旅游岛的优惠政策。”始终关注海南国际旅游岛发展的企业人士王璐告诉记者。

一波未平,一波又起。10月12日,央视曝光“十一”黄金周期间三亚宰客,再次将海南置于舆论漩涡之中。10月14日,三亚市政府正面作出回应,称央视的报道诸多事实不符。然而从此后舆论的反应来看,很多旅游者对此并不买账。

10月20日,海南省省长助理、海南省旅游发展委员会主任陆志远在其办公室接受记者采访时直言不讳:“这次曝光有很多不实,三亚的回应是对的。任何媒体都要客观报道。看到这些消息很心痛,很生气。”

海南国际旅游岛建设5年了,对照当初确立的目标,海南给自己打多少分?

“自我评价80分!”陆志远的回答几乎不假思索。这位海南省旅游行业“一哥”的底气来自于完成目标指日可待。

在他看来,5年来,海南在六大方面取得了长足进步:处理好了生态环境保护和发展经济的关系,发展了旅游业为龙头的服务业,围绕旅游业进行了重大基础设施的建设,旅游产品体系以完善,旅游观念获得升级。

多位在海南奋斗超过10年的企业家亦向记者表示,央视对三亚的曝光,真实但并不深入。这5年来,海南从上到下一直都在努力,分数打低了,就把海南旅游从业者的辛勤付出给否定了。

## “初中生考博士”

到底如何评价海南国际旅游岛5年来成绩?争议背后,是评价的标准问题。标准就是国务院的《意见》和海南省的《发展规划》。

细读《意见》和《发展规划》两份文件发现,为海南国际旅游岛提出六大战略定位、三个阶段发展目标、六大发展原则以及方方面面的量化指标,绝非易事。而国家发改委至今亦未公布前文所述的评估报告。

“评估无非是按已有的规划目标进行评估,做定性结论。而定性的依据是定量。从定

量的结果来看,国际旅游岛2015年的目标基本实现了。”海南大学旅游学院教授陈扬乐对记者说。

从定量来看,《意见》要求到2015年,海南国际旅游岛的旅游管理、营销、服务和产品开发的市场化、国际化水平显著提升。旅游业增加值占地区生产总值比重达到8%以上,第三产业增加值占地区生产总值比重达到47%以上,第三产业从业人数比重达到45%以上。而在海南的《规划纲要》中,这三个目标分别是9%、50%和45%,略高于中央的标准;接待国内外游客则达到4760万人次/天·次,旅游总收入达到540亿元。

从过去的成绩来看,海南完成上述目标是很有可能的。《2014年海南省政府工作报告》披露,2013年海南全年接待过夜游客36725万人次,增长106%;实现旅游收入42856亿元,增长130%。以旅游业为龙头的服务业比重达到了48.3%,成为海南的支柱产业。

然而,外界所批评的海南国际游客所占比重不到36%,却是不争的事实。数据显示,海南国际游客的数量,2009年为57万、2011年为85万、2012年为85万、2013年为80万。而海南国际旅游岛规划之初的目标是,国际游客逐步增长至占比60%。

“一方面欧美经济不景气,一方面政治原因导致日、韩游客明显减少;另外还有海南自身的原因,旅游产品的更新没有赶上市场需求的变化。例如旺季酒店价格猛涨,导致原来韩国到海南过来打高尔夫(的客人)现在也不来了。”陈扬乐分析海南的国际游客数量下滑的原因。

“国际旅游岛发展纲要规划之初,恐怕也没有预料到外部环境的变化。国内的游客正成为国际旅游市场上最强劲的消费力量,海南为什么要舍近求远,不把到国外消费的中国游客引导到海南呢?”陈扬乐表示困惑。

对于外界对海南的批评,三亚大兴集团有限公司集团总裁代国夫对记者表示:“海南建设国际旅游岛,就像一个初中生,忽然得到了读博士学位的机会。即使海南国际旅游岛发展到第5年,也只相当于高中毕业考大学,

离世界一流的度假岛屿这个‘博士学位’还有很大的差距。”

在他看来,“海南的自然资源是全国第一的,但是起点也很低:旅游从业者素质低,老百姓的生活水平和受教育水平低,旅游基础设施低。客观上讲,国际旅游岛批给了海南,让海南率先起步,仍需要一定时间”。

“海南建设国际旅游岛,和邓小平1978年搞改革开放一样,意义重大。建设国际旅游岛不仅是海南省的战略,还是国务院制定的国家战略,希望通过海南国际旅游岛搞一个先行试验区。它的规格非常高,是和国际上一流的度假胜地看齐的,像澳大利亚黄金海岸、美国夏威夷、印尼巴厘岛等。”海南国际旅游岛颁布期间主管旅游工作的副省长,海南省政协副主席陈成对记者表示,“在国际旅游岛的规划建设中,海南的建设起的变化是巨大的。正因为是前所未有的事情,所以在操作中有不少毛病,有很多经验不足,有很多错误。这些错误在发达的旅游区也会有,这是正常的。”

“海南建设国际旅游岛,和邓小平1978年搞改革开放一样,意义重大。建设国际旅游岛不仅是海南省的战略,还是国务院制定的国家战略,希望通过海南国际旅游岛搞一个先行试验区。它的规格非常高,是和国际上一流的度假胜地看齐的,像澳大利亚黄金海岸、美国夏威夷、印尼巴厘岛等。”海南国际旅游岛颁布期间主管旅游工作的副省长,海南省政协副主席陈成对记者表示,“在国际旅游岛的规划建设中,海南